Egy adott hémérsékleten az oldékonysag azt jelenti, hogy mennyi oldhaté fel maximaélisan az illeté anyagbol az
adott mennyiségi oldészerben, azaz mennyi a maximalis koncentracié. Feladatunk tehat a vizben oldott konyhasd
maximalis koncentraciéja hémeérsékletfiiggésének a meghatarozasa.

A kisérleti feladat {6 nehézségét az okozta, hogy a legnagyobb koncentracié eléréséhez igen sok id6 kellett.

Jol szemléltetik ezt Kucsera Gdbor (Pécs, 39-es Dandar 1ti Alt. Isk., 8. o. t.) oldodasi sebesség mérései. Kisérleti
Osszeallitasat mutatja az 1. abra. A kiils6 nagy edény hétartily szerepét jatssza, a buborékoltatd a keverést szolgalja.
Kiilonb6z6 idépontokban mérte az oldat hémérsékletét és siirtiségét. A koncentracio és a stirtiség kozotti Osszefiiggést
kiilon méréssel hatarozta meg a kivant hémérsékleten. A gyors, ill. lasst keverést kiilonb6z6 sebességi levegGbefujassal
valositotta meg. Adataibol lathato, hogy a telitettség eléréséhez még 50°C felett, erds keverés mellett is legalabb
htisz perc (alacsonyabb hémérsékleten lényegesen tobb) sziikséges. Eszrevette, hogy az oldodasi sebességet nemcsak a
keverés fokozéasaval, hanem a soszemcsék méretének csokkentésével is fokozhatjuk.

A kisérletben mar csak egy lényeges probléma maradt: mikor tekinthetjiik telitettnek az oldatot. Kucsera Géabor
mérésében a stirtiségmérd allando értékre valo bedllasa mutatja ezt. Strtiségmérs nélkiil gy jarhatunk el, hogy addig
tesziink sot kis 1épésekben az oldatba, amig meg nem jelennek az erGs keveréssel sem feloldhato sészemcsék az edény
aljan, s az eddig betett sot tekintjiik a maximalisan feloldhaté sémennyiségnek. Egy masik modszer az, hogy tobb
sOt tesziink az oldatba, mint amit az fel tud oldani, majd addig keverjiik, hogy biztosak lehessiink az egyensily
bealltaban. Ezutan a fel nem oldott sot sziirGpapirral leszirjik, kiszaritjuk, lemérjik, a sulyat az Osszesen betett s6
silyabol levonva kapjuk a feloldott s6 salyéat.

Az el6bbi modszerrel mért Furd Istvin (Nagykanizsa, Landler J. Gimn., IV. o. t.), eredményeit az alabbi tablazat
tartalmazza (az egyes hémérsékleteken harom fiiggetlen mérés atlagat tiintettiik fel):

t (°C) 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
mért

Cmax(g/100 ml Hy0) 35,5 135,7136,2|364 |36,7|37,3|37,6|38,1] 38,6
tablazatbol

Cmax (g/100 ml HyO)| 35,7 36,0 37,0 38,4 39,8

A mért és a fiiggvénytablazatbol vett adatokat a 2. abran dbrazoltuk. Lathatd, hogy az egyezés megfelels.
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2. dbra

A kisérletet desztillalt vizben végezve valdszind, hogy az eltérés kisebb lenne.

Sajnos, a megolddk koziil senki nem vizsgélta azt meg, hogy az altala hasznalt NaCl tartalmazott-e kristalyvizet.
A fliggvénytablazat adatai vizmentes anyagra vonatkoznak, igy a 2. 4bran bemutatott mérés is feltehetSleg vizmentes
konyhasoéval késziilt.



